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Hirdette! díj .
Hat hasábos petit .sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű tübbasflr 
hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. BéLegdij min 

den külön beigtdtáeért 80 kr.

Marjay Péter beszéde
— a képviselőház Március J6. ülésében. -

Nincs igazuk azoknak, a kik kifogásol­
ják, hogy a földmivelési költségvetés tárgyalá­
sához oly sok szónok jelentkezett. Nincs iga­
zuk, mert mindenki tudja, hogy az összes 
kormányzati ágak között ez a legfontosabb. 
Nekünk Magyarországon a föld mindenünk. Ez 
adja minden jövedelmünket, ez tartja az egész 
magyar nemzetet. Magunk ellen való bűnös 
hanyagság lenne tehát e felett a legnagyobb 
fontosságú költ-égvetés felett csak úgy könnye­
dén átsiklani. (Helyeslés a szélsőbalon.)

T. képviselőhöz 1 Gáncsoskodó emberek 
mondják ezt, a kiknek soha semmi sincsen 
jól. Ismertem egy embert, a ki a városi kép­
viselő testületi üléseken azt mondta minden 
tárgyhoz szólva : »Nem jól van ! De mikor 
azi kérdezték tőle, mondja meg hát, hogyan 
lesz jól, azt felelte rá : »Az nem kérdés, hogy 
hogyan lesz jól, csak nem jól van.« Ilyen kö 
tekedő természetű embereknek itten nincsen 
semmi sem jól. Ha sokan szólnak valamely 
tárgyhoz, az is baj, ha kevesen szólnak, az 
is baj. Ez azonban igen természetes dolog, 
nem irányíthatja a mi gondolkozásunkat, a 
mi munkásságunk irányát nem szabhatja meg, 
mert itt önálló gondolkozásu férfiak, nem 
gyerekek munkálkodnak.

T. képviselőház ! Én örvendetes jelen­
ségnek tartom (Zaj. Halljuk ! Halljuk I) a je­
len költségvetési tárgyalás folyamán azt, hogy 
e mostani költségvetés lárgyalásánál nem kel­
lett már annyit foglalkozni egy a legközelebbi 
múlt esztendőben olyan fenyegető mérveket 
öltött, nehéz, súlyos kérdéssel, az agrárszociáliz- 
mus kérdésével, örvendetes jelenségnek tartom 
azt, hogy mod már nem kell azzal annyira 
foglalkozni, mint a múlt években, a mikor 
csaknem minden szónok kiváló súlyt helyezett 
arra.

Az a fenyegető jelenség szépen elsi­
mult, de nem a csendőr szuronya ha lgat- 
tatta el, nem az szüntette meg, hanem az 
emberséges, tapintatos, előrelátó, tisztességes 
bánásmód. E tekintetben elismerés illeti a 
földm. miniszter urat magát is, (Úgy van ! a 
szélsőbalon) mert én szép jelenségnek tartom 
azt, és örömmel latom, hogy a töldm. minisz 
tér leszáll állása magaslatáról ; elmegy a vi­
dékekre, városokba és községekbe, az egy­
szerű munkások körébe és azzal a szegény 
munkásnéppel, a melyről a meggondolatlan és 
hidegvelejü emb rek ezzel az ismert jelszóval 
szoktak azelőtt megemlékezni :

»Hja a paraszt, az más«, most kezet 
fos, elismerését nyilvánítja szorgalmáért ; 
kitüntetésben részesíti és anyagi segélylyel ju­
talmazza. Az előrehaladott kor, a modern vi­
lág követelménye az, hogy az álladalom leg­
magasabb tekintélyű helyén álló férfiak a leg- 
alacsonyabbaknak, ha igazán szorgalmas mun­
kás egyének, értékét felismerjék, hangoztassák 
és érdekeit megóvják. Mintha gr. Széchenyi 
Ferencz szelleme jelennék meg a mai társa­
dalomban, aki mint nagybirtokos, midőn a 
birtokán megjelent, minden egyes alkalommal 
összegyűjtötte a munkásokat és egy ízben azt 
mondta — a mint a szájhagyomány róla fen- 
tartotta — a legidősebb fiának : »Te pedig 
fiam menj oda ahoz az egyszerű öreg mun­
káshoz és csókolj kezet neki, inert azok a 
barna fekete kezek, azok keresik nekünk a 
mindennapi kenyeret ; azok munkálják föld

a jövedelmet, a melylyel fenlarthatjuk mázun­
kat és felviiágoztaljuk hazánkat. T. ház ! A 
magyar, egyszerű munkás ember, nem var 
kézcsókot seukitől, de azt megvárja, méltán 
megkövetelheti, hogy az ő értéket, az ő szor­
galmának nagy fontosságát, az ő munkájának 
nélkülözhetlen voltat mindenki elismerje. Ha 
el nem ismeri va aki, azzal maga hívja fel 
figyelmét a szociális mozgalmakra, de minden 
haragja lecsillapul, hogyha szépen bánnak 
vele ; ha megértik és teljesitik is kivánsá 
gav. Itt is beteljesedik a magyar emberről 
szóló az a közmondás : »Természete a ma­
gyarnak, hogy a jussát nem hagyja, de hí vele 
bánni tudnak, az ingét is odaadja.« T. ház I 
Igenis, bánni kell tudni a magyar néppel és 
ha ez a bánásmód céltudatos, okos és rendel­
tetésének mej felelő, akkor ebben az ország­
ban sohasem kell tartani attól, hogy itt az 
agrárszociáii mus valaha ismét felemelje fe­
jét. De nagyon derék dolog lenne, ha tanul­
nának a miniszter ur előzékenységéből azok 
a kisebb hivatalnokok, szolgabirak, köztiszt­
viselők és a nép körében elő egyes gazda­
tisztek, földbérlők, gazdálkodók is és mindenki 
igyekeznék emberségesen bánni a nélkülözhet­
len munkás közönséggel. A humanitás elve is 
úgy kívánja ezt. Ma már nem szabad az em­
berek agyának gondolatait összezavarni holmi 
aristokraiikus és születésbeli előjogokkal. A 
születésbeli előjogosultsag megszü t, a mun­
kásságnak, a köztevékenységnek minősége és 
mennyisége adja meg az embernek igazi ér­
tékét.

Igen helyesnek találom azt is, hogy a t. 
földm. miniszter ur nagy gondot fordít a né­
pies irányú szakkönyveknek a gyarapítására 
es terjesztésére. (Helyeslés a szélsőbalon.) — 
Figyelemmel kisérem azokat a könyveket, és 
tehetségem szerint megbírálom azokat és olya­
noknak találom legnagyobb részben, a melyek 
a gazdálkodási rendszer modern irányítása és 
célszerűsége szempontjából kitűnő hatással 
fognak lenn'. (Igaz ! Úgy van !) Hanem mégis 
az volna a kérésem és óhajtásom,hogy jó lenne 
azokat a könyveket, népies kiadványokat olyan 
számban létesíteni, terjeszteni, hogy minden 
egyes polgári olvasó körnek párttekintet nél­
kül 4—5 példányi lehetne juttatni belőle jjahol

ebből az összegből, ebben az esztendőben is 
igen sok ilyen czélszerú könyvet lehetne ki­
bocsátani.

A t. földmivelésügyi miniszter ur sokat 
Ígér, és ei smerem, hogy tesz is a magyar 
mezőgazdaság és a kisgazdaság érdekében. 
Csakhogy a kisgazdák haja oly fenyegető, 
olyan nagy, hogy itt minden ígéretet mentői 
hamarabb beváltani és mindén gondoskodást 
hatványozottan minél előbb megvalósítani és 
alkalmazni kell. (Helyesles a szelsőba'olaalon) 
Ó yannak kell lenni ez idő szerint a földmive- 
lésügyi kormányzat politikájának, hogy ennek 
a politikának közvetlen hasznát érezze meg 
a kisgazda és általában minden mezőgazda. 
A gazdálkodási rendszer és a gazdálkodási 
ismereteknek baszna annyira szembetűnővé 
vált, hogy ma már Magyarországon tudunk 
termeszteni elég bőséggel mindent. Termelünk 
kiiünő jó búzát, gabonát, termelünk bort 
elég bőségesen, termelünk gyümölcsöt és 
ipariczélokra megkivántató gazdasági termé­
nyeket. Nevelünk szép és jó lovakat, nevelünk 
sok értékes jószágot, szarva imarhát. A ser­
tésvész ihála Istennek, szünőfélben van ; 
ma holnap ez is lesz elég bőségben. Csak az 
a baj, hogy nmesen, a ki terményeinket illő 
áron megvásárolja. Mert nincsen nekünk el­
adásra alkalmas piaczunk, itthon pedig meg 
ver bennünket az idegen vérseny. A búzának 
és gabonának árát kedve szerint irányítja a 
a tőzsde, soha nem a termelő, hanem mindig 
csak saját maga, és a ssját spekulácziója 
javára. A tőzsde visszaélései és a papiros 
búzával való szertelen üzérkedés mellett bú­
zánk árát lerontja a román búza. Tehát 
megvér bennünket a tőzsde pápirosbuzájával, 
megver a román silány értékű sikerű búzájá­
val, szarvasmarhájával, megver bennünket a 
szerb sertéseivel, az olasz egészségrontó 
hamis parcsboraival, a török szőlőjével, a 
stájer és tiroli álmájává! és körtéjével és az 
olasz krajezáros narancsaival. És t. Ház, 
mindezek mellett még azt sem érdektelen 
megemlíteni, hogy még Amerikából való al­
mát is árultak Magyarországon pár esztendő­
vel ezelőtt ; Tisza-menlén pedig a tiezámenti 
piaczokon, a metripolisi piaczokon az orosz 
árpa és tengeri teszi értéktelenné a mi ár-

pedig valamely községben nincsenek ilyen olva-.pankat és tengerinket. A múlt év őszén Bu­
só körök, ott lehetne egy néhány. . .

Lukáts Gy. : A 48-as köröknek is !
Marjai Péter : lg n, a 48-as kö­

röknek is, mert ott vannak az igazi gazdák, 
a közgazdaságot és az állami jólétet előmoz­
dító és az ig'Zi magyar hazafiságot és nem­
zeti erőt gyarapító es vezető eszmék és ha 
valahol megérdemlik, hogy az álladalotn egy 
nehány filler ér'ékü könyvet oda küldjön, úgy 
a 48-as körök tagjai érdemlik meg azt első 
sorban. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Nem 
is képzelem a kormányzatot oly szűkkeblű­
nek, oly elfogultnak, ma már nem is szabad 
olyannak lenni, mert ha olyan volna, akkor 
nem volna érdemes a helyére, hogy pártte­
kintetek szerint különböztetné meg ilyen eset­
ben az olvasó köröket. Azt akartam az előbb 
mondani, hogy a mely községekben pedig 
nincsenek olvasókörök, vannak mindenütt 
gazdasági ismétlő iskola vezetésével megbízott 
tánitók, azoknak lehetne juttatni egynéhány 
ilyen könyvet, a kik azokat a néppel megis­
mertetnék és értékesítenék. Erre a czólra 
12000 korona van felvéve a költségvetésben. 
Én azt hiszem, hogy ha csakugyan elfoguiat-

jcinket ; azok adják ’kezünkbe a földnek azt | lanság vezeti a szétosztásnál az intéző köröket,

dapesten a vásárcsarnokban 19 kr volt a 
legjobb minőségű magyar szőlő kilójának az 
ára. Ig n, mert mindennap 4—5 vaggonnal 
érkezett külföldről, Törökországból Magyar- 
országba. A múlt esztendő november 7-ik 
napjáig Szalonikin kérésziül 312506 mázsa 
szőlő jött Budapestre. Mindez értéktelenné 
teszi a mi legkiválóbb csemege szőlőinket. 
De abban van a rettenetes szembeötlő vissza­
élés, hogy mindezek az idegen termények, 
szállítási kedvezményben is részesülnek, mert 
a dunaparton az utczasarkokon s a vásár- 
csarnokokban felhalmozott idegen gyümölcs 
olcsóbban szállitiatik Fiúméból Budapestre a 
narancs. Olcsóbban kerül ide, kedvezőbb vi- 
teldij mellet', mint az alma Budapestről Fiú­
méba szállittatik. Mi ez t. Ház ? Ez nem 
egyéb, mint az öngyilkosság vámpolitikája. 
(Igaz 1 Úgy van ! a szélsőbaloldalon.) Az ön­
gyilkos ág vámpolitikájának nevezem azt, és 
minden csak elhangzó szó, a többihez hason­
ló frázis, míg ezeket meg nem érti a földmi­
velésügyi kormányzat és véd vámpolitikával 
nem igyekszik segítségére jönni a termelők­
nek.

Ilyenformán, t. földmivelésügyi miniszter
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ur, kar volt a szőlő, a bor a gyümölcs ter­
melésre buzdítani a mag var gazdát ; így kár 
költeni szakkönyvekre ; kar volt a kormány 
firmájával az agrár-bank féle kölcsönök be, 
summáé kölcsönökbe beugratni a magyar 
gazdát. Mert egyszer meg kell adni a kölcsö­
nöket kamatostul, és ha nem tudja a magyar 
g zda a kölcsönből létesített szőlőjének ter­
mését kellő áron értékesíteni, akkor nem lesz 
módjában visszafizet a kölcsönöket. El tudott 
volna a magyar gazda pu ztulni az agrár köl­
csönök nélkül is. De tt-ved, a ki azt hiszi, 
hogy kárhoztatom e kölcsönöket: ellenkezőleg, 
nem kárhoztatom, csak azt az állapotot kár­
hoztatom, azt a politikát, mely a mi termé­
nyeinket nem igyekszik megvédeni, azok ér­
tékét megőrisni, fokozni és emelni. (Igaz I 
Úgy van ! a szélsőbaloldalon.)

Mikor elterjedt a hire annak, hogy Olasz­
országból nem mind sző ő termelte borok jön 
nek ide, de egészség rontó pancsok- meg volt 
ígérve, hogy Fiúméban borvizsgáló állomási 
állítanak fel. Vajion fel van-s á litva a bor­
vizsgáló állomás ? És ha fel van állítva mii 
ködik-e? Nemcsak papíron van-e felállítva ? 
Azért, hogy az államtitkár ur mosolyog, vagy 
a miniszter ur is mosolyog, tehát mindket­
tőjüknek mondom, éa nyitott szemmel vizs­
gálom a dóig- kai, és láttsm mar sok intéz­
ményt, mely nem működik és csak papiroson 
van meg. Látiam a törvény végrehajt ói közt 
sok olyat, a ki a meglevő czálszerü törvényt 
a rendeltetéshez inerten nem szokta végrehaj­
tani és a legiöbb baj onnan van, hogy ha 
van is jó törvényünk, nincs, ki végrehajtja. 
Daczára az önök kedélyes mosolygásának, 
azt is bátor vagyok kétségbe vonni, hogy az 
a borvizsgaló állomás kellőképpen működik.

A midőn elismeréssel láttam, és lata az 
ország szőlő termelő közönsége, hogy a föld- 
mivelesügyI miniszter ur nagy szigorral üldö­
zi a borhamisítókat, ugyanakkor lehetetlen 
meg nem lami, hogy a t. borkereskedő ezért 
megharagudtak. Semmivel sun árulhatták el 
magukat jobb m, mint azzal, hogy kartellestöl, 
mindenestül sztrájkba mentek és azt mond'ák 
hogyha nem szabad bort hamisítani, akkor 
mi nem veszünk igazi bort. És csakugyan nem 
is vesznek, hanem az olasz bor behozatalára 
vonatkozó szerződés lejártáig mintegy 10 • 15 
esztendőre elégséges oiasz borral megtöltik 
pinczéiket és igy a legnagyobb rosszakarat- 
tal igyekeztek megkárosítani a magyar szőlő 
és burterme'ő gazdakat. Most tehat, vannaK 
már borral tele pmc/éik ; de az a baj, hogy 
nem kérdi senki, hogy mi az ara, hogy meny­
nyiért eladó az a bor. Ha ez így megy, akkor 
túltermelés következtében :'it is ulabb vesze­
delem előtt áll a gazda, mert csaknem mind­
egyik kölcsönpénzből lé'esitette a szőlőtelepeit 
s nagy költséggel tartj i fenn azokat. Az a 
csodálatos, hogy míg a magyar gazdának 
minden termelvénye napról-napra veszii érté­
kéből, addig a termelési, a gazda haszoalatara 
múlhatatlanul megkivántató eszközök és azok 
anyagai napról-napra drágábbak lesznek. — 
(Igaz I Úgy van! a szélsőbaloldalon.) C-ak ma 
olvastam a lapokban, hogy drágább a vas, 
még pedig meglehetős perczenttel szökött löl- 
feló. Drága a szőlőkaró, a szőlő-összekötő raf­
fia, drágább a petróleum, szóval minden drá­
gább, a mire a gazdának szüksége van ; drá­
gább a ruházata is. Csupán az veszíti értéket 
napról-napra, a mit ő nyújt a világnak, az 
iparnak. Ez rettenetes és .szembeötlő anomá­
lia, a melyet elsősorban az állomnak kell ész­
revenni és annak javítására, orvoslására min­
den lehető módot felhasználni. Mondottam 
e'őbb, hogy a magyar gadaközönsógnek, a 
kisgazdának és nagynak egyaránt, oly közgaz­
dasági politikára van szüksége, hogy aunsk 
hasznát közvetlenül megérezze. A földmivelési 
kormánya ifnak tehát, hogy ha ily politikát 
akar követni, első s rban gondoskodnia kel­
lene oly piaczokról. a melyeken termékeink 
ér éke a kellő, illő niveaun fentarthaló legyen; 
gondoskodnia kellene olcsó szállítási tarifáról 
és védvámrendszerről. Mindezeket azonban 
mostani vámtörvényeink szerint, azt hiszem, 
a miniazter ur elősegítem sem merné. Éhből 
önként következik, hogy ezen állapotok addig 
meg nem javulnak, inig az önálló vámterület

Úgy van ! a szélső-hatályába nem lép. (Igaz 
baloldalon.)

A földmivelési kormányzatnak kiviteli 
consortia mókát kel ene alapítani, olyanokat 
minő p. o. a dohány kiviteli consortium. Ez 
magán vállalat ugyan, de hasznos es czélszerü 
volta ki'ünik abból, hogy míg nehány óv elölt 
a dohány-termelési területet redukálták, a con- 
sortiurnnak 2-3 évi működése után már 15.000 
holddal emelték ft-l ez esztendőben a termelési 
terület összegét. Úgy tartom továbbá, hogy 
igen helyes munkát végezne a t, kormány, 
hogy miután akár Kis-Pircsén vagy akár csak 
egy tenyérnyi faluban kiüt a száj és köröm 
fajás, vagy egy sertés Ihull, az osztrák es a 
porosz mindjárt 1 -rántja előttünk a sorompót, 
ha áz ország egyes nagyobb városaiban hús­
feldolgozó gyarakat állítana fel, hogy akkor, 
mikor szünetel a húskivitel, azok a gyárak 
dolgozzák M a kész lermelvényekel s azokat 
feldolgozott alakban lehessen tovább szállí­
tani. Az ilyen gyárakban rengeteg nagyszámú 
munkás nverne foglalkozást és ez közgazda­
sági állapotunkra mindenesetre csak jó halas­
sal lehelne.

Közvetlen hasznát érezné a magyar 
gazda, kivaltkepon a kisgazda annak a gaz­
dasági p ililikának, a mely az adó leszállitá- 
sira irányulná. Hányszor emlegették már itt 
a képviselőházban és hány meg hány kérvény 
jött ide a földadó leszállítására. A kérvények 
ott pontiadnak az irattárban, itt a szavak el­
hangzanak, ez iránt semmiféle lépés nem tör­
ténik ; az adó pedig fo yton-fo yvásí magasabb 
Draga az igazságszolgáltatás, drága és rette­
netes arányú az illeték kiszabása és csodála­
tos dolog az, hogyha Magyarországon egv 
magyar ember arra vállalkozik, ho^y önmeg- 
terhelteiésevel, adósság felvállalásával egy kis 
darabot a magyar földön magyar birtokos 
szamára megmentsen, akkor nem elég, bogy 
felveszi a nagykaroatu pénzt, hanem fizeime 
kell a vételár egy nagy perczen tjét illetékké- 
pesi, mintha az államnak valami nagy érd :me 
lenne abban, ha egy polgár földbirtokot vesz 
ünmegterheltetésével.

A földmivelesügyi miniszter ur ellen ke­
vesebbet panaszkodunk es kevesebbet panasz­
kodik a magyar gazdakozönség i«, hanem a 
pénzügyminiszternek rideg s'.ámai ha'alra kí­
nozzák és megölik a magyar gazdat, mert ő 
folyton azon gondolkozik, micsoda újabb adó­
nemet találjon ki és mit vegyen el kíméletle­
nül az adóbehajtásnál. Éz egy darabig megyen 
igy, hanem ennek egyszer végének kell lennie 
s az a vég nagyon szomorú és keserves lesz, 
amiét több helyen egyes esetek mutatják is 
az adóbehajtásoknál.

Nagy baja a magyar gazdának, kivált­
képpen a kisgazdának az ármenlesitő társula­
tok á tál kivetett évi nagy teher. (Igaz 1 Úgy 
van! a szelsőbalold dón.) Alig van az ország­
ban olyan ármenlesitő társulat, a mely a leg­
nagyobb mértékben elúszva, eladósodva ne 
volna. Ez onnan van, mert a mikor a dicső 
kultúrmérnöki hivatal összeállítja az előmun­
kálatokat és a költségvetéseket, mindig felü­
letesen jár cl ; sohsem tudja kellőképen kiszá­
mítani azt az összeget, amelyre szüksége van. 
Tökéletlen munkát vegez a kultúrmérnöki hi­
vatal úgy, hogy mikor effektuáljak a terve­
zetet, a mikor megcsináljak a csatornákat ; 
akkor látják, hogy ennyi költség igen csekély 
volt.

P a p p Géza előadó : Az nem felüle­
tessé« I

M a r j a y Péter : azután azok az 
ármentesitő társulatok nagyon c/.élszerütl nek 
és nagyon tökéletlenek. Legközelebb éppen a 
kuhurmérnöüi hivatalnak egy tagja mondotta 
az én felszólalásomra, amikor azt mondtam, 
hogy a hol 1 frt 40 krajczárt fizetnek egy 
hold ártér alá tartozó földért évente, amely 
földnek az örökös értéke nem több 50 frtnal, 
akkor rövid idő alatt mi idenki ismét és ismét 
megvásárolja a maga birtokát, hát ilyen nagy 
összegeket fizetnek, akkor, megkívánná az a 
birtokos, hogy földjéről a vizet el is vezessék 
hogy nem alakult ez a társaság teljes vízié­
vé '-elésre. Ezzel tehát azt mondotta, hogy ök 
már eleve azt tettek fel mtgukbm, hogy cst^k

fize’ését követelik, a* fél munkával nem elé­
gedhetik meg. A kinek birtoka ártér alá van 
véve, és áldoz érte, az teljes joggal megköve­
telheti, hogy az ő földjéről a vizet elvegyék. 
Mar pedig ez nincs végrehajtva, ez anomália 
ez törvénytelen eljárás. ’

Közvetlen basznál látná a magyar gazda 
— a mint Benyovszky Sándor gróf I. barátom 
itt mondotta — a kedvezőbb hitelnek és ol­
csóbb kölcsönöknek. Egy darabig csak megy 
ez úgy, hogy a magyar gazda mint asthmahkug 
beteg csak kapkod a levegő után csak ten­
geti magát egy napról a más napra, olyfor- 
máo, hogy meglevő kölcsönétnek törlesztési- 
hányadát és kamatját újabb és újabb váltó- 
kölcsönnel fedezi ; de ez uuká igy nem tart­
hat, ennek a végelbukás lesz szomorú követ­
kezménye.

Érdemes továbbá szóbahozni — és ez 
mutatja legjobban, milyen mércékben van Ma­
gyarországon a gazdaközönség eladósodva, 
bogy a pénzágenseknek, a pénzszerző 'irodák­
nak száma napról napra mindinkább szaporo­
dik : hogy azok a pénzágensek nyomtatványo­
kat szórnak szét a községben a hetivásárokon 
kiírják a telekkönyvi terheket és küldözgetnek 
ilyen nyomtatványt minden egyes gazdához, 
aki nek adóssága van birtokán. A szegény kö­
zönség, H mely nem ért ehhez a dologhoz, 
csak azt nézi, hogy 4°/0-ra lehet kölcsönt 
felvenni készpénzben, a mint az ágens mondja ; 
de ha nem is mondana, hogy készpénzben, a 
kurzus-diíTerentiáról annak az egyszerű em­
bernek fogalma sincsen, az ügynök nem vilá­
gosítja fel, azt sem mondja neki, hogy mny- 
nyibe fog az kerülni, azt sem, hogy 100 frt. 
helyett csak 92 frtot !og kapni, h mem azt 
mondja, hogy nem kell semmifele fizetést sem 
teljesítenie mindaddig, a míg a pénz a kezeben 
nem 'lesz. Hogy ne menne tehát lépre az a 
jóhiszemű ember, a ké meg van szo­
rulva ?

Én tehat sehogy sem látom a magyar 
gazdaközönség érdekében levőnek, — hogy 
ezek a nagyon ioakaratu emberek, a kik éven­
ként 10.000-et keresnek evvel a manipulátió- 
val, ilyen lep eze lenül, ilyen nyíltan és ellen­
állás nélkül folytathatják a maguk garázdál­
kodásai. — Talán lehetne valamit kitalálni, 
hogyan lehessen ezt bizonyos korlátok közé 
szorítani, talán várnának az illetők irodáink­
ban, az Íróasztaluk mellett, hogy a kiknek 
pénzkő’csönre van szükségük, azok felkéressék 
őket és nem árasztanák el az orszigo*-, főkép 
pedig a kisebb községeket, én nem ejtenék 
zsákmányul a —• járatlan, a tudatlan közöv- 
séget.

T. földroivdésügyi miniszter ur tegnap 
mondotta, hegy a párisi kiállításon felállittat 
egy sütődét, hogy bemutassa a magyar búza 
értékét, unnak minőségét. Kicsit nagyon is kis­
szerűnek látszik, a mü ezzel kapcsolatban fel 
akarok hozni.

Azt mondja a miniszter ur, hogy fel­
állítja ott a sütődet. Hát akkor jó lesz oda­
szállítani a sütődébe — Parisba — egy par 
karczagi, püspökladányi, kábái vagy debre- 
czeni menyecskét, {(derültség) a ki a búzából 
jó kenyeret is süssön, mert ha valami pesti 
osztrák, vagy idegen nemzetiségű péket állít 
oda a t. miniszter ur, az nem arra fog töre­
kedni, hogy jó kenyeret süssön a lisztből, ha­
nem arra, hogy a buy a értékét még csök­
kentse. N-'m bízom még a pékben sem, ha 
osztrák. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ennél­
fogva melegen ajánlom, hogy jó lösz jö ke- 
nyersütőről előre gondoskodni és akkor fogadni 
mernék, ha valaki megkóstolja abb 51 a magyar 
búzából sült kenyeret, vilagéletében mindég 
meg fogja emlegetni. (Helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Hát, ha már a menyecskéknél tartunk, 
(Halljuk I Halljuk I) eszembe jut Komjáthy 
Belanak egy igen jó ötlete, a mikor rámuta­
tott arra, hogy a magyar gazdaközönség sa­
nyarú helyzetének előidézéséhez vagy mérték­
ben hozzájárult az, hogy a régi jó magyar 
gazdasszppyi tudomány mindinkább és inkább 
kezd végkép megsemmisülni, mert a leányok, 
a magyar női osztály egyáltalában semmiféle 
gazdasági oktatásban nem részesülnek, még

fél munkát fognak végezni. A kitől egész dij,|csak fel sincs hiva a leány figyelme arra,

fi '
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hogy az asszony mindenben fele segítsége az 
urának s gazda-ágnak vezetésében, a jövede­
lem megszerzésében is fele segítséggel tartozik 
egy ügyes asszony. A miniszter ur ezt nem 
tudja, mert agglegény. (Derültség.)

Az ügyes háziasszony, a jóravaló magyar 
gáídasszony, kivált a kishivatalnokmk, vagy a 
kisgazdának a felesége, egész ambitióval űzi 
a maga háziasszonyi, gazdasszonyi körében 
az ő keze alá tartozó gazdasági résznek a 
niüvelesét és ambitiót csinál abból, hogy a 
ruházatot és konyhára való költséget, baromfi­
tenyésztéséből és tejgazdaságából szerezi be. 
Azt hiszem, sokkal nagyobb szolgálatot le­
szünk a magyar gazdának, ha ahely tt. hogy 
a franczia nyelv tulsagba vitt sürgősséget és 
mellőzhetetlen voltát hangsulvoz/uk, a női 
gazdasági szakoktatást visszük előbbre és a 
bők gazdasági oktatására helyezünk súlyt, mert 
az idegen nye.vnek tulsagba való vitele 
nevetségessé teszi magyar asszonyainkat is. 
Hallottam t. képviselőhaz egy esetet, a mikor 
egy magyar asszonyt majálisra hívtak meg és 
minthogy a meghívás személyesen történt, 6 
arra a következőkép felelt: »Kedves Monsieur 
ha az idő lesz agreable, a társaság lesz, con- 
veniable, petite Georgine-om nem lesz malade, 
avec plaisir elmegyünk, (Derültség a szélső- 
ba'oldalon.)

Hát uém csodabógár-e, a ki így beázél ? 
Ne neveljünk te/hát ilyen csudabogarakat, 
hanem neveljünk a magyar gazdák számára 
hozzá jók illő, helyes észjárású, a gazdaság 
iránt érzékkel bíró jó magyar gazdasszonyo- 
kat, hogy igyekezzenek leemelni a lerheta férj 
vállairól, hogy mint mindenben, ebben is se­
gítségére legyen, mert azt hiszem, hogy az 
olyan asszony nem nagy gyönyörűségére szol­
gál az urának, a ki keserves keresményéből 
követeli magának az osztalékot a drageköves 
ékszerre, smukkra, selyemviganókra s több 
effélékre. (Igaz ! Úgy van !)

A milyen kedélyesén meg mosolyogjuk 
még most ezeket a dolgokat, épp oly keser­
vesen fogják sokan ennek a dolognak szomorú 
következmenyeit meg-iratni.

A kisgazdák, kivált a szegényebb osztály 
érdekében, még egy dolgot vagyok bá'or fel- 
emliteni. A vidékeken azok a tökéletlen szer­
kezetű kisebb malmok minden felügyelet és 
minden szabályzat nélkül kizsákmányolják a 
helyzetet és ellenőrzés alatt nem állván, nagy 
perczentet vesznek az őrlőktől. De még a 
mellett, hogy nagy perczentet vesznek, rosz- 
szul is dolgoznak, kidarálják a gabonát és nem 
őrlik meg kellőképpen, úgy hogy faj az em­
ber lelke, mikor a cselédeknek kimeretvén az 
0 konvenc iójuk, látja, hogy milyen csekély 
az a liszt, melyet felhasználhatnak, m'kor az 
a malomból kikerül. Azt hiszem, » t. föld­
művelésügyi miniszter urnák nagyon kicsibe 
kerülne, hogy minisztertársát figyelmeztesse 
arra, hogy ebben a tskmtetben írasson szét 
a községi elöljáróságnak, hogy felelősség terhe 
mellett szabályrendeletet állapítsanak meg 
arra nézve, melyik malom mennyit vehessen 
és hogy minden egyes panaszos esetét illeté­
kes helyre felterjeszthesse, mert az csak­
ugyan könnyelmű eljárás, hogy a szegény kö­
zönség, kivált a cselédség ki van téve annak, 
hogy harmadára darálják csekély élelmiszerét.

Bihar-vármegye gazdasági egyesülete már 
foglalkozott is ezzel a dologgal és bekerte, 
hogy melyik község malmábanjmilyen perczent 
mellett mennyit őrlenek? Van olyan múlom, 
mely 18%-kaI őröl. Ha egy ölödét hagyja 
ott a szegény ember az ő béres konvenczió- 
jának, vagy verejtékkel vásárolt kis búzájá­
nak á molnár számára, tikkor nagyon nehéz 
k aber ve s az 6 élete-sorsa.

Bátor vagyok még felemlíteni, hogy ha 
az igen t. miniszter, a mint hiszem is, szi­
vén, lekén viseli a szegény embernek sorsát, 
akkor czólszerü lenne a betegekről is gon 
döskodni.

Biró Lajos: A párt nevében beszél?
M a r j a y Péter: A magam nevében' 

beszélek és a magam nevében azt mondom, 
a mit ^kaypk. Jó lenne gondoskodni a sze­
gény embernek gyógykezelésiről, mert van­
nak olyanok, a kiket kínos betegség gyötör 
ugyan, de meg lehetne menteni; azonban nin­

csen gyógyszerre és orvosra való pénzük. 
Azt tat lom, hogy ember nincs Magyarorszá­
gon, eldobni való é< szívtelen ember .íz, aki 
azt látja, hogy a szegény éppen az Ínség, 
a nyomor miatt nem képes magát gyúgyittatni, 
hl kellett volna már jutni ahhoz az időpont­
hoz, mikor gondoskodnia kellene a társada­
lomnak a szegénv betegekről es szón kisgaz­
dákról, kik ön hibájukon kívül a viszonyok 
vagy a rósz politika vagy más egyéb el nem 
kerülhető viszonyok miatt lettek vagyontala­
nokká. Erre valók lennének a községi segé­
lyezések és a községi gyámalapok. Csak ta­
karékoskodni k-11 a nyugdíjjal és akkor jut­
ni kell a nyugdíjból a munkás embernek is 
ki a nyugdíjasok özöuének a kenyerét 
keresi,

Többen szóllak itt a kööV birtok fel- 
szabaditasáról. Ez igazan nehéz kérdés. Én 
épen csak érinteni kívánom és a magam vé­
leményét mondom el e tekintetben is. Én azt 
hiszem, ha azokat a kötött birtokokat felsza­
badítanék és szétosztanék, ekkor megvenné 
az egyiket Erger, a másikát Berger, a barma, 
madikat Sohoszberger. Én megvaüom őszio- 
léu, vádoljanak bármily reactionariys világ­
nézettel, én magam részéről szívesebben lá­
tom az osztatlan birtokot ott, a hol van.

Minthogy az általam mondott közálla­
potok a mezőgazdaság javítására czélzó indít­
ványok és kérelmek, legkiváltképpen az ön. 
álló vámterület létesítése után lennének elér­
hetők, de némely részben most is elérhetők, 
igen kérem az igen t, földmivel ési miniszter 
urat, hogy ezeket figyelemre méltatni és lehe­
tőleg megvalósításukra törekedni méltóztassó«. 
A költségvetést, a mely a mi elveinkkel az 
én pártállásommá! és annak a vámpolitikára 
irányuló czélzataival el entétes, nem fogadom 
el. (Helyeslés a szélsőbaloldalon).

Debreczen, márczius 20.
Miniszter a székelyföldön. Számos 

vidéke van a székely földnek, a hol miniszter 
még nem járt. Azért képzelhető örömet kel­
tett Hegedűs Sándor miniszternek a 
merosvúsárhelyi kereskedelmi és ipárka mura 
meghívására tett azon Ígérete, hogy 1900. 
tavaszan meg tetoválj» a székely földet. Már 
folynak is a ké zülődések, hogy a mije van a 
zékeiyf ildnek, azt bemutassak, a mije pedig 
hiányzik, arra a gondoskodó miniszter figyel­
mét ráirányítsak. Legújabban Marosvásárhelyt 
indítottak mozgalmat az iránt, hogy mindazon 
székely ipari termékeket, melyek ez időszerint 
nagyobb mennyiségben készíttetnek e< keres­
kedelmi forgalom tárgyát képezik, a székely- 
földi tparmuzeumban a miniszteri látogatás 
idejére bemutassak.

A költségvetés tárgyalása. Az ülések 
meghoszaobitásanak előre láthatólag meg lesz 
a kívánt eredménye; képviselői körök véle­
ménye szerint a reszleies tárgyalás e hó vé­
géig be lesz fejezhető, úgy hogy megindulhat 
majd az aproppriacztós vita, mely egy két 
napnál többet alight fog igénybe venni. A 
részletes vita során hatra van még a vallás­
ig közoktatási, honvédelmi, nepügyi és igaz­
ságügyi tárcza költségvetése.

Tisztviselők fizetés-emelése. Komárom- 
vármevye márc. 19. d. e. rendkívüli közgyű­
lést tartott Sárközy Aurél főispán elnöklete 
alatt. A közgyűlés egyetlen tárgya a törvény­
hatóság javára pótlólag adott 12220 koronának 
az egyes tisztviselők javadalmazásának emelé­
sére való fordítása volt, a melyre nézve azt 
határozták, hogy a pótlólag adott állami ja- 
vadalmazasból mmden tisztviselő fizetése 10 
°/»-kal emeltessék.

Az aradmegyel rendkívüli közgyűlés is 
kimondta márc. 19-én, hogy a belügyminisz­
teri 11000 koronás dotáció felemelést az ögszes 
tisztviselők és szolgák fizetését 6 '/«-kai fel­
emeli.

Ugyancsak Ugyanezen napon Fogarasme- 
gyének Bausznem Guidó főispán elnöklete 
alatt volt rendkívüli varmegyei közgyűlése, a 
melyen a belügyminiszter által engedélyezett 
2764 kor. pótjavadalmazásból a vármegyei

segédkezető és szolgaszemélyzet tagjai törzs- 
fizeté-ónek 10 %-kal való felemelését hatá­
rozták el.

A képviselőház ülése.
A ház folyosóján tegnap — márcz. 19. 

— élénkebb volt József napja alkalmából a 
szerencsit kívánó honatyák érdeklődés“, mint 
benn a Házban a tárgyalás iránt. Mert ’ miu­
tán az elnök P e r c z e I D. az ülést meg­
nyitván a jkvet bijelesitette, a kérvényeket be­
mutatva a napirendre térést a földm. tárcza 
költségvetése felett kimondta :

T e I e g d y József, az első s^zópok 
majdnem üres padok előtt beszólt a szesz­
kontingensnek a mezőgazdák részere íUa^psá- 
ról s a tejtermelés emelésének szükségességó- 
rő’. A költségvetést különben elfogadta.

Major Ferencz a kis-guzdák érdekeit 
védte « az ipar és gazdaság egymásra való 
kölcsönös befolyását hangoztatta.

Károlyi Sándor gróf már nagyobb 
hallgatósággal dicsekedhetett s nagy érdekelt­
séggel is hallgatták gazdaság.politikai tartalmú 
érdekes beszédjét, mely beölelte a mi mond­
ható a tőzsdei szabályokról, az idegen búza 
behozataláról, a raktárakról, »z uzsoráról, a 
pálinkáivás ki.rlátozásáról, a kapitalizmusról, 
a birtokok helyzetéről, a szövetkezetekről, a 
kö/épbirtokosgág szervezésérő . A költségvetést 
elfogadta a jobboldal helyeslése közt.

Ezután a szabadelvüpárt sorából Ágos­
ton Józse-, majd J u s t h Ferencz, P o- 
p o v i c s Vazul Ltván, szünet után Bes­
senyei Ferencz, Blaskovics 
Ferencz, Rohonczy Gedeon mondták 
el rövidre fqeva beszédeiket g ayfán az el­
nök délután lét óra után az á I t a 1 á n os 
vitát bezárta.

Két óra utánra, arra az időre, melylyel 
ez üléseket meghosszabitották, esett D a r á- 
n y i Ignácz beszéde. A miniszter reülektalt 
a vitában reszt vett szónokok beszédeire ál­
talános figyelem között.

Ezután a költségvetést általánosságban 
megszavazlak és megkezdték a részletes tár­
gyalást, s Xlmentek benne a lótenyésztésig.

Itt azonban á tárgyalás folyama megsza­
kadt, mert Széchényi Béla gr. kérte 
beszédjének következő napra halasztását, a 
mit meg is nyervén az elnök a mai napirend 
kimondása után, mely a földm. tárcza költ• 
ségvetesé.iék rés letes tárgyalása — az ülést 
3 órakor bezárta.

KÜLFÖLD.
Ausztria parlament nélkül. Miután az 

osztrák képviselő iáiinigváUsztot'a a dslegá- 
cziói s mind két házban keresztül ment az 
ujonezozási javaslat : a Körber-kabinet is a 
rendes eszközhöz nyu't. Hazaküldte a parla­
mentet. Egyszerű elnapolással, határozatlan 
időre. Miután nem császári elhatározással 
napoltatolt el a képviselőhaz ; a 14-ik §-sal 
a Körber-kormány nem kormányozhat. Csakis 
azért választottak az elnapolásnak ezt a mód­
ját, mert most nincs semmi olyas kérdés, a 
mely a 14-ik §-s»l lenne rendezendő. Ha ilyen 
kérdés felmerül, akkor császári kézirattal hiv- 
jáK be az ülésszakot.

A háború.
Ismeretes, hogy Krüger feleletül arra, 

hogy Roberts Bloemfontein elfoglalásá­
val Oránzs allara déli részét angol birtoknak 
nyilvánította : Oránzs északi részét Transz- 
valhoz csatolta, amely mikor a burok maga­
tartását jellemzi, egyszersmind a búr hadvi­
selés egységére nézve előnyös.

A harctéri műveletek nem szünetelnek 
ugyan, de ütközetekről nincs újabb tudósítás. 
A burok védekezésére, a mint a glencoei búr 
táborból jelentik : u Big <rs h igység mentén 
teljesen elkészültek az uj sáncok, a melyekről 
azt tartják, hogy bevehetienné teszik a burok 
ezen pozícióját.
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Pretóriából jelentik, hogy Joubert tá­
bornok a kronstadi erődítéseket személyesen 
vezeti. 25 ezer bur Roberts ellen védelmi ál­
lást foglal el. A vasúti vo alakat már szét is 
rombol ák.

Nagyfonlosságu azon tudósítás amely 
Londonon át jön arról, hogy a lázadás nem- 
cs.ik nem szünetel, hanem terjed az angol 
birtokokon.

De nem szünetel a burok buzgó igyeke­
zete a bekeközvetités megnyerésére célzólag 
sem és erre nézve ismét Londonból nyerjük 
a hirt.

London, márcz. 19.
A Times-nak jelentik Loureoco-Marquez- 

ból 16-iki kelettel: Reitz államtitkár kijelen­
tévé, hogy egy újságíró előtt, hogy a transz- 
váli kormány az Egyesü t-Allamok válaszát a 
közveti és dolgában nagyon kielégítőnek találja 
Reitz azt a reményéi (eiezte ki, hogy a vas- 
hingtoni kormány érvényesíteni fogja befolyá­
sát olyan békekötés érdekeben a melyet a 
búr köztársaságok elfugadha'n ik. A helyzet 
komoly voltat elismeri Reitz, d • meg van róla 
győződve, hogy a két köztársaság a végsőig 
fogja védelmezői függeirnnséget.

Kevésbbé megbizbHtó ludósitásunk van a 
német diplomaczia közvetítéséről, s arról, 
hogy Krüger e végett Umbertó királyt, 
sőt Ausztria-M igyarorszagot is felkereste 
volna ; de ez utolsó az mtervencziót vissza- 
utasiiotta. Persze a burok sorsa nagyon ha­
sonlít a magyarokéhoz, ezek 48/49-iki szabad- 
ságharczához visszavonva.

juttatja e 30 kros kedvezményes jegyet, kik­
ben a tisztességes magaviseletre nines meg a 
képesség. Kik diák jegyhez nem jutva 40 
krajczárt is hsjlandók fizetni e földszinti álló 
helyért, azokról mégis inkább fel lehet téte­
lezni, hogy gyönyörkönni és nem botrányokat 
rendezni járnak oda. De ha a pénztáros min­
den utcza kölyöknek ama kijelentésére, hogy 
ő diák, kiadja a kedvezményes jegyet, biz 
azon a helyen napirenden lesznek » vissza­
taszító kellemetlenségek és pedig a mi nagyon 
sajnálatos — a diákok rovására.

Komjáthy Janos igazgató a hol 
lehetett, mindig kimutatta jóindulatai a tanuló 
ifjúság iráni, nem kételkedünk, hogy e felszó­
lalásunkat is, melyet ez ifjúság jó hire s szín­
ház látogathassa érdekeben teszünk, szives 
figyelbmbe veszi s intézkedni fog.

HÍREK.

A diák hely.
Van a debreczeni színháznak a föld­

szinten elkerített egy kis helye, az álló hely 
amelyet azonban régidök óia úgy hívnak, hogy 
«diák-hely*

Ennek a diák helynak rósz híre van.
Rósz hire van pedig azért, mert ennek 

a helynek a közönsége a legtöbb esetben a 
karzati publikum uivójára emelkedik fel s nem 
riikáu oly brutálisán ad je t magáról, hogy a 
közönség megvetéssel konstatálja : «a diakok 
megint garázdálkodnak.»

Ennél ipazságtalanabbul diák népet még 
nem vádoltak.

Nem pedig azért, mert a «diák helyen* 
faczer mester legények es szurtos inasok fog­
lalnak helyet, ezek azok, kik féktelenségeikkel 
a közönség ellenszenvét érdemelték ki s ezek 
azok, kiket a közönség a «diák hely»-böl 
következtetve, illetlen diákoknak nevez.

Ez baj. Baj, mert az a diák, ki kevés 
pénzzel és sok szeméremérzettel bír, inkább 
nem megy el szinkázba, semhogy e megbé­
lyegzett helyet vegye igénybe és baj azért 
is, mert akár van diák e helyen, akar nincs, 
a botrányos magaviselet okozói mégis csak a 
diákok lesznek, mert az „ő helyükön« törté­
nik.

Debreczenben annyi diák ember van, 
hogy helyén valónak tartjuk ügyöket pártfo­
gásba venni s felhívni figyelmét a színház 
igazgatóságának a következő dolgokra :

Tudomásunk szerint eddig diákjegyek 
árusítására a főiskolai könyvtárnok volt fel­
jogosítva. Szíveskedjék a szmkáz igazgató­
sága e jogosítványnak azzal szerezni érvényt, 
hogy másutt mini a könyvtárnoknál diákje­
gyet kapni ne lehessen, Ha jónak vélik a 
többi tanintézeteknél is megbízhatnak valakit 
áz elárusiiással, de semmi szin 
alatt ne adjon ki d ; 6 k j e- 
yetusz inházi pénz táros

ki nagy elfoglaltsága közepette olyanoknak

* Vilmos német császár küldöttei 
Debreczenben. Tegnapi számunkoan ar­
ról adtunk hirt, hogy B ü 1 ö w állam­
titkár Debreczent meglátogatja. Tegnap 
délben lapunk zártakor érkezett a Vil­
mos huszárezred parancsnokságához a 
sürgöny, hogy az áílamkanczellárt hiva­
talos teendői gátolják az u'azásban, s 
helyette őcscse, B ü 1 o w Károly lo­
vassági kapitány, a német császár szárny 
segéde s katonai attasché érkezik G re- 
z i c z k y lovassági őrnagy kíséreté­
ben városunkba. Nevezettek meg is ér- 
beztek s a Vilmos huszárlaktanyát már 
meg is szemlélték. Állítólag holnap reg­
gelig időznek itt a magas vendégek, — 
mert a német császár megbízásából lo­
vakat is szándékszanak számára vásá­
rolni.

* Böjti istentisztelet. Az ágost. hitv. 
ev. templomban szerdán’ d. u. 3 órakor böjti 
istentisztelet tartatík.

* Az első esküdtszék tárgyalása..
A debreczeni királyi törvényszéknek ma 
nagy ünnepe voll. — Ma vonult be az 
igazságügyi palotába az első esküdtszék, 
hogy az uj bűnvádi eljárás értelmében 
határozatot hozzon. Az első esküdtszéki 
tárgyalást az ország minden törvény­
székénél ünnepélyesen tartották meg. 
Megadták a tiszteletet ezzel annak az 
intézménynek, mely korszakalkotó a ma­
gyar igazságszolgáltatás történetében. 
Az egész ország rokonszenvesen fogadta 
az uj intézményt, mely a rideg parag­
rafustól eltekintve a polgárok józan gon­
dolkodására és humanizmusára támasz­
kodik. A debreczeni ünnep alkalmából 
mi is egé-z lelkesedéssel üdvözöljük az 
uj intézményt s hisszük, hogy a magyar 
igazságszolgállatásra megb csüláetlenül jó­
tékony hatást fog gyakorolni.

Az első tárgyalás különösen jogász 
körökben keltett különös érdeklődést. A 
debreczeni ügyvédek nagy számmal je­
lentek meg a tárgyaláson s érdeklődés­
sel kísérték annak minden mozzanatát. 
Lapunkban sajnos térszüke miatt nem 
emlékezhetünk meg egész részletesen a 
tárgyalás momentumairól, holnapi szá­
munkban azonban kimerítő tudósítást 
adunk.

Az esküdtszéki ülések termét, a II. 
számú tanácstermet zsúfolásig megtöl­
tötte az érdeklődő közönség. A debre­
czeni jogász világ kimagasló alakjai mind 
ott voltak a tárgyaláson, melyre csak

belépő jegygyei lehetett bejutni. A tár­
gyalás előtt a kir. törvényszék elnöke, 
Simonffy Béla kir. ügyész és dr. Kő- 
rössy Kálmán mondottak beszédeket, 
méltatván az igazságszolgáltatás törté­
netében korszakot alkotó változási. — 
Azután kezdetét vette a tárgyalás. Vád­
lott Kati Gábor volt, kit szándékos em­
berölés mialt állítottak a törvényszék 
elé, A tárgyalás lapunk zártakor még 
tartott, igy arról csak holnap közlünk 
részletes tudósítást.

* Márczius lö ké Püspökladányon.
Püspökladány polgársága meghatóan adott 
kifejezést hazafias lelkesedésének. Az 
ünnepély reggel a ref. templomban kez­
dődött, ahol Kis Ferencz ref. lelkész 
mondott egy szép, vallási s hazafias 
érzéssel áthatott imát ; megemlékezve, 
hogy bár 52 év választ el bennünket 
ama dicső kortól, de szivünk még min­
dig hevesen dobog ama szép nap emlé­
kére. Az ünnepély folytatódott délután, 
amikor a oiacz téren számtalan nép 
gyűlt össze. Miután a dalárda elénekelte 
a “Ne sírj, ne sirj, Kossut i Lajos, ez. 
hazafias dalt, felállóit Pap Miklós [s, 
jegyző s tolmácsolta a nagy nap jelen­
tőségét, a korszakot, melynél dicsőbb 
alig van történetünkben. Azon hosszú s 
nemes küzdelmeket, buzgó s kitartó tö­
rekvéseket miképen koszoruzta meg az 
1848 márczius 15-ke, amely napon min­
den igaz hazafi a Kárpátoktól az Adriá­
ig lelkesedve, fennen hirdette a szabad­
ság, egyenlőség s testvériség hármas 
eszme dicsőségét. Utána Balogh Gyula 
s. lelkész szavalt, egy, ezen alkalomra 
Írott, ünnepélyes ódát. Szavalatát nagy 
éljen s lelkesedés kisérte. Este folytat­
ták az ünnepélyt a nagy vendéglőben, 
hol a nagy nap emlékére bankettet rén- 
deztek s a hol a toasztok kiapadhatat­
lan sora buzdította s lelkesítette az igaz 
magyar polgárságot.

* A Gazdasági Egyesület közgyűlése.
A gazdasági egyesü et évzáró közgyűlésé va­
sárnap délelőtt folyt le a városháza nagy- 
tanácstermében. Az igazgatói ős pénztári je­
lentések után, me'yeket tudomásul vettek, a 
választásokat ejtették meg. Elnök lett Váczy 
János, alelnök pedig Rickl Antal. Választmá­
nyi tagok : Ábrahám László, Iff. Bányai 1st- 
váu, Gsáky Gergely, Czeglédy Gyula, Csóka 
József, Dal my László, Ferenczy Elek, Pálfy 
Gábor, Hutlész Kázmér, Harangi Sáudzr, Job­
bágy Janos, Jenei József, Kóki Sándor. Ker­
tész Mihály, id. Kertész János, ifj, Kertész 
János! Kerpelv Kálmán, Dr. Király Ferencz, 
Király Gyula, L, Nagy Bálint. Németi Sándor 
dr. Nagy Z igmond, Polgári Bálint, Polgári 
József, Rickl Antal; Rickl Géza, Szentesi Já­
nos, Udvarhelyi Géza, Vecsey Zoltán. Szűcs 
Mihály, id. Kertész István; Zöld Jáno*, Zild 
Mihály, B kény Péter, Horváth István, id.
I ásztor János, Muraközy László, Beké-sy 
László, Szabó Sámuel, Jámbor Ferencz, Öry 
Nihály, Fehér Sándor Jóna János. Sz.ibó 
Kálmán kereskedő, Lengye Imre, Koszorús Lajo 
Szabó Lajos, ifj. Kertész István.

* Ideiglenes imaház. A debreczeni 
gör. kath. bive k f. hó 18-án tartott közgyű­
lésen elhatározták, bogy ideiglenes imaház 
és lelkészi lak gyanánt Újhelyi Tamás balká- 
nyi lakos, debreczeni háztulajdonos piacz-ut- 
czai Iákását veszik bérbe. E bérlet iránt ■ 
tulajdonossal egy bizottság már értekezett s a 
szükséges atalakit sokat a szerződés megkö­
tése után azonnal megkezdik.

* Miért maradt el Papp beszéde ?
fájdalmasan érint bennünket az a fair, hogy

V ‘ . *'■ *' .Vf,
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Papp E'ek, a nádudvari orsz. képviselő 
mai képviselőházi beszéde elmaradt. Papp 
Eleket u. i. oly szédülések és vérlódulasok 
fogtak el, hogy a szónokok sorából töröltetnie 
kellett magát. Annál nagyobb haj ez, mert 
kerületében túlnyomó a főldmivelok száma s 
ezek ismerve kép ssegét, várva, várták tőle, 
hogy a földmiveiési tárczánál felszólal s szak­
ismeretét mindenképen érvényesíti.

* Gyilkos anya. Egy lelketlen anya bű­
néről van szó. Az anya gyermeke holttestét 
elrejtette a kriptában. A szégyenét akarta-e 
elrejteni,v gy az élet nyomorúságaitól féltette a 
kisdedet, meg nem tudni. Ennek a bűntettnek a 
sötétségét a vizsgálat fogja kideríteni. — 
Szikszay Szabó József tegnap délelőtt a nem­
rég elbantolt felsége sirhalmát kereste fel 
a mint a kriptánál tartózkodott észrevette, 
hogy a kripta szeleid ablaka rongyokkal be 
van duvva. Hazament és meghagyta cseléd­
jeinek, hogy a 1 rongyoktól szabadítsak meg. 
A cselédek azonnal kimentek a temetőbe s a 
rongy c-omavot kivet ék a szelőidből s kí­
váncsiságból a rongyokból összetákolt csoma­
got kibonto'ták. Rémület fogta el őket, a mi­
kor a csomagban egy csecsemő hol Ve tét ta­
láltak. A csomagot hazavitték s megmutattak 
a gazdinak, ki a csecsemő holttestéit rögtön 
kórházba szállíttatta.

* Nagy idők tanuja. Ismét kidőlt egy 
azok sorából, kik a magyar szabadságharcz 
legendás korát nemcsak átélték, de abban 
tényleges szerepet is vittek. Szilárdi JAKO 
Pál 1848—49-es honvéd főhadnagy, nyug. 
kir. járásbiró, földbirtokos és Bibarmegye 
törvényhatósága bizottsági tagja tevékeny éle 
lének 77 ik évében, hosszas, de különösen 3 
napi szenvedés után, folyó hó 18 -dik napján 
este 10 és fel órakor elhunyt Derecskén. A 
halott földi maradványai folyó hó 21-dik nap­
ján délelőtt 10 és fél órakor fognak az ev, 
ref. egyház szer:artasai szerint az itteni sir- 
ksrtben elhelyeztetni.

* Akadémiai vivóverseny. A folyó hó 
25-én a Margit fürdó dísztermében tartandó 
akadémiai vivóverseny iránt mindinkább na­
gyobb érdeklődés mutatkozik. A fővárosból a 
legkitűnőbb vívó mesterek jelentkeztek, úgy 
hogy hasonló fényes sikerű vivóverseny váro­
sunkban még nem volt. Czé szerű a jegyeket 
előre meg áltani a torlódások kikerülése vé­
gett. Jegyek előre válthatók Zádor Lajos, 
László Albert, ifj. Gyürky Sándor és Löfko- 
vics Arthur ékszerész üzletében.

* Tóth Elek gyásza. Tóth Eleket, 
színtársulatunk derék, törekvő tagját szomorú 
gyász érte. Tegnap este sürgönyt kapott 
Kecskemétről, hol neje vendégszerepei, hogy 
gyermeke meghalt. Tóth Elek a sürgöny vé­
tele után élutazott Kecskemétre.

* Öngyilkosság. A külváros legsze­
gényebb, de egyúttal legszerencsétlenebb 
embere volt Ács János. Már mint fiatal 
legény elkezdett szerepelni az élet sz-n- 
padán, a mennyiben heves szerelemre 
gyuladva egy napon egy szép menyecske 
iránt, annak férjét, ki nem jó szemek­
kel nézte Jankó lángolását s házától el­
tiltotta, úgy meg találta bujában simo­
gatni, hogy az bele halt és szegény Jan­
kónak Vaczra kellett menni légváltozta­
tás végett huzamosabb időre. Na, de 
idővel elsimultak a viharok s visszatért 
szülőföldjére Itt elvette mártiromságának 
oko óját s úgy látszott, a kiállott szen­
vedés után nyugodtan tölti el elete 
hátralévő részét. Tegnap reggel kiment 
a határba szántani s a nrrnt hozzá fo­
gott, akkor vette észre, hogy az ekevas 
el van törve és nem használhatja. El­
határozta, hogy haza megy és megcsi­

náltatja. Mikor hazaért, feleségét másnak 
az ölében találta crókolózva, kaczagva, 
mint valami gerlepár. Ács János csak 
kifordult a szobából és elment a korcs­
mába, ahol egész estig ivott. Estefelé 
hazament és a mestergerendára fel­
akasztotta magát.

* Debreczen városa a Lendvay szob­
rára. Idősibb Lendvay Márton színművész­
nek, a k; évtizedek előtt Deoreczenben is 
szerepelt, szülővárosának N'gy-Bányáoak kö­
zönsége szobrot emel. A szoborbizottság meg­
kereste Debreczen város tanácsát is, hogy 
adományával segit.se elő a szobor létesítését. 
A tanács tegnapi ülésében e czelra 40 koronát 
szavazott meg.

* Gyász. Vettük és részvéttel közöljük 
az alábbi gyászhirt: Polgár PÓSALAKI And­
rás folyó hó 19-éu dele őtt 6 órakor életének 
63-ik, boldog házasságának 37-ik évében, 
hosszáé szenvedés után clbnny. A halott 
földi maradványai folyó hó 21-kén délután 3 
órakor fognak az cv. ref. vallás szertartása 
szerint Timár-utcza 44-ik számú háztól a 
Kőtemplomban tartandó ima után, a Kossuth 
utczai temetőben örök nyugalomra helyeztetni, 
A temetést «Kegyelet» Kernats lem. intézete 
rendezi.

* Veszett kutya az ágyban. Különös 
módon marta meg egy a veszettség gyanújában 
levő kutya Zámbo Bertalan s neje Hajdú 
Róza böszörményi lakosokat. Az eset a kö­
vetkező :

Marczius 12-én este 9 óratájban a szo­
bában beszélgettek Zámbóék, amidőn egyszer 
a konyhában zajt hallottak ; a zajra a szoba­
ajtót kinyitották s ekkor egy nagy feketes 
kutya szaladt be a szobába s egyenesen a 
ágyra ugrott fel, a znely ágyban akkor Zámbó 
enyja egy 5 éves gyermekkel feküdt. Zámbó 
Bertalan a kutyát megragadta és leakarta 
huzni az ágyról, de a kutya mérgesen vissza­
fordult s a Zámbó szájában levő csereppipát 
kettá harapta. Ekkor a nyakán kapta meg 
Zámbó a ku'yát, mire az több helyen meg- 
harapta. Ekkor Zámbóné férje seg’tségére 
sietett, de őt is megmarta a kutya. Végre 
Zámbó Erzsébet egy fejszével a kutya fejére 
ütött, a mi elkábitotta a kutyát. Ezután sike­
rült megölni. Zámbóék panaszára a kutyát a 
hatóság felbonczoltatta, de nem lehetett meg­
állapítani, hogy veszett volt-e vagy sem. Mtnd- 
azáltal Zámbót és a feleségét a hatóság fel­
küldte Budapestre, a Pasteur intézetbe.

* Szerelmi dráma. Pécsről távirják : 
A tolnamegyéi Régőlj községben Payer Pál 
asztalosmester forgópisz'olylyal kétszer rálőtt 
a vele vadházasságban élő Molnár Erzsire, 
mert az elhagyta. Mikor látta, hogy az az 
szony ájultan összeesik, maga ellen fordította 
a fegyvert. Mindkettő sérülése igen súlyos.

* A walesi bárdok — színpadi mü. 
Érdekes művészi eseménye lesz közelebbről a 
Kolozsvári Nemzeti Színháznak. Be fogják 
muta'ni Arany János klasszikus töké etességü 
balladáját: «A walesi bárdok» ut. Nem me­
lodráma lesz ez, sem pedig néma tableuk so­
rozata, hanem valóságos tragédia-előadás. így 
tehát teljesen uj dologról van szó. A «walesi 
bárdok»-at Barabás Ábel kolozsvári hírlapíró 
hírlapíró alkalmaza színre s ő csinálta meg 
a színház számára a mü rendező szcenariu- 
mát. E szerint g költemény több részre van 
osztva; elbeszélő részeit a színpad 
besötóútett előrészén recitátor szavalja. Mi­
helyt a vers akttushoz ér, a récitátor eltűnik, 
a függöny föllebben a a bal adát nem színészek 
játsmák végig, akárcsak egy színmüvet. A

színpad több részre lesz osztva és gyorsan 
változik a cselekvény színhelye szerint. Az 
előadást nyitány előzi meg és egész végig 
megfelelő zene kiséri, melyet Stephanides 
Károly, a színház karmestere szerzett. Bölöny 
intendáns fényesen állíttatja ki a darabot, 
korhű kosztümökkel. Hogy milyen nívón fog 
állani az előades, arra nézve eleg megjegyezni 
hogy Szentgvörgyi István, a színház zseniális 
művésze és P á y Szeréna a bugapesti Nem­
zeti Színház tragikája játsszák a bárdzkat. A 
többi szer. pék is művészi k -zeiben vannak. 
Az előadás jövedelmét az intendáns az »Itt­
hon» irók és művészek körének adja. Kolozs­
várt nagy érdeklődéssel néznek a művészi 
elébe.

* Nagy hangverseny. Tegnap már hirt 
adtunk arról a n gyszabásunak Ígérkező hang­
versenyről, melyei április hó elsején tartanak 
meg a Zenede dísztermében. A hangverseny 
egyik főszerep ője N e y Dávid, a m, kir. 
opera legnagyobb művésze, a világhírű bass- 
baritoni-ita Wz, kinek páratlan hangterjedelme 
és hatalmas művészete megbüvölte már egész 
Európát. A másik érdekes vendég lesz F ü* 
redi Friedman Sándor hegedűművész, 
ki nehány évig a bécsi Strauss-féle udvari 
zenekarnak volt a hangversenymestere. Játé­
kát hatalmas tonus, nagy szenvedély és szé­
dületes technika jellemzi, Kubelik után na 
gyón érdekes lesz őt hallgatni, mert műsorában 
egy — Kubeliktól hallott — darab is fog 
szerepelni. As 6 művészetében különben volt 
már alkamunk gyönyörködni s nagy várako­
zással s érdeklődéssel nézünk legközelebbi 
fellépte elé is.

* Meggyilkoltatta az apját. Szörnyű 
bérgyilkosság ügyében folytatja a vizsgálatot 
a mohácsi rendőrség. A gyilkosság áldozata 
Jakab István csurai lakos, Márczius 7-én, a 
mikor vacsora után az udvarra kijött, Csele 
István vinczeilérj a ki reá leselkedett, hasba 
lőtte1 Jakab meghalt, de "halála előtt megne­
vezte gyilkosát, a kit a r.sendőrségnek sike­
rült harmadnap Bodolyán elfogni, Csete be­
valló ta a gyilkosságot, de azt is elmondta, 
hngy őt a meggyilkolt fia, Jakab József bé­
relte föl, A fiút nagyon szorongatták a hite­
lezők és nagyobb kölcsönt akart fölvenni az 
apja birtokára. Emiatt Jakab József és neje 
Pasza Maria fölbórelte Cselét, a kinek a gyil­
kosságért ezerötszáz forintot Ígértek, A vizs­
gálat folyik, Cselén kívül Jakab Istvánt és 
nejét is letartóztatták. Az utóbbiak mindent 
tagadnak.

* A sztrájkoló bányászok zendülése.
Brüxból távirják, hogy ma délelőtt Oberlau'ens- 
dorfból, Bruchból, Ossegből és más községek­
ből számos sztrájkoló banyamunkás vonult 
Brüx felé. Sokakat már az utón feltartóztat­
tak, néhány csoportot csak a város közelé­
ben állítottak meg. A tömeg ismételt figyel­
meztetések edenére, igen engedetlenül és erő­
szakosan viselkedett, úgy hogy a rendőrség 
kénytelen volt többeket letartóztatni. Különö­
sen a teplitzi-uton fordultak elő nagyobb ki­
hágások. Midőn két letartóztatást az idegen 
garázdálkodók erőszakos beavatkozása meg- 
hiusi o t és egy csendőr kődobás következté­
ben megsebesült, közbelépett a katonásig’ 
A csapatparancsnok energikus felszólítása 
után és miután megad ák a jelt a katonai 
előnyomulásra, a tömeg meghálrált. Egy csűrt 
felgyújtottak. Összesen 8 letartóztatás történi. 
Dél felé a rend helyreállt.
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* Az idei hadgyakorlatokban az 1.,
1*., 11. es 6. hadtestek (Krakkó, Przemysl, 
Lembe! t? és Kassa) vesznek részt. Mint most 
egyik szaklap inja, az egyik fél fölött Ferenc 
Férdinád, a másik fölött Frigyes fhg. fog pa­
rancsnokolni.

* A debreczeni czipész csizmadia 
munkások és kisiparosok vasárnap tartot­
tak meg alakuló közgyűlésüket, az ipartestü­
let tanacs termebea nagy érdeklődés melleit. 
A gyűlés menete példás rendbe folyt le. El­
nökké Széplaki József czipész iparost 
választottak meg nagy le kesedéssel; továbbá 
a tisztikar a következőleg alakult meg; át­
élnek, Varkoly Gyula, pénztárunk Cziczó Lajos, 
jegy ő Varga Károly. Ellenőrző bizottsági ta­
gok Ökrös István, Kurucz Gyula, Kandra 
Mihály. Valasztmanyi tagok : V iga József, 
Debreczeni Lajos, Stempel Mihály, Madai 
Imre. Gziczó János, Müller Gothárd, Bukszar 
József, Nagy Antal, Nagy Lajos, Szatay Ka­
roly, Fidltr Jakab, Tóth Gyula, Horváth 
Gyula, Bakó István, Kerekes Péier Dovalofszki 
János, Kertész Janos, ilj. Püspök Sándor, Sápi 
István, Grega Károly, Kiűz Ferencz, Guiász 
Gedeon, Vas István, Nagy Ferencz. Balogh 
István, Vámosi István.

Az egylet minden pofit kai párttól el­
zárkózva tisztán az önképzés önsegélyezés 
munkaközvetítés és a modern szakfejlődési 
tűzte ki czéljaul, a választmány ez utón is 
felhívja az összes czipész csizmadia munkások 
és kisiparosok figyelmét, az egyletbe való be­
iratkozásra. Beiratkozni lehet mindennap 
Gziczó Lajos egyl. pénztarnok főtéri (Sten- 
czingerbáz) üzletébe. Beiratkozási díj 30 kr 
havijárulék 20 kr, Munkaközvetítés díjmente­
sen ideiglenesen Stempel Mih dy (czipész m.) 
Batyhány-u'czai üzletében egy nyilvántartási 
könyv áltál eszközöltetik. Kéretnek a szaktáa- 
sa k minél számosabban igénybe venni, Az 
elnökség.

* Ev. ref. egyháztagok ügyeimébe.
Az ev. ref. egyház presbytoriuma tudomására 
juttatja az ev. ref. egyház tagjainak, hogy az 
egyházi adó és közalapi illetek a folyó évre 
ki van vetve s az adókivetési munkálat az 
egyházi számvevő hivatalában van közszemlé­
re k téve, bol az a hivatalos órak alatt ez 
évi April hó 1 napjától 8-ik napjának dél 
után 5 óráig bármikor megtekinthető. Ennek 
az adókivetési munkálatnak megtekintésére 
tehát azzal hivja fel az ev. ref. egyház tagjait, 
hogy a ki az adókivetést helytelennek találná 
vagy bármi okból helyesbítésre, vagy elen­
gedésre vél jogot formálni : ez iránt az egy­
házi törvény 251 §-a értelmében a fentebb 
jelzett idő alatt az egyházi számvevőnél egy­
házién 17 sz. - hivatalos órák alatt akár szó­
val, akár írásban megteheti felszólalását, mert 
későbbi felszőlainlásána hely nem adathat!k, 
Debreczen 1900 évi márczius hó 11-én tar­
olt pívsbyteri gyűlésből. Az egyháztanács.

* A modern theráphiában, az orvos 
urak mindinkább « természetes gyógyvizeknek 
használatai, ezek között különösen a maga 
nemében páratlan Ferencz Józ>ef keserüvi- 
zet ajánlják, mert ez egyedül kellemes izü 
természetes hashajtószernek van elismerve.
A Ferencz József keserüviz több mint húsz 
év óla van használatban s egy családban sem 
szabadna hiányoznia.

Színház.
legnap este ismét a »Bibliás asszony« 

ment nagyszámú közönség előtt igen jó elő­
adásban. Perényi Margit a czimszerepben, F. 
Kallay Lujza Tüea szerepében sok kiérdemelt 
tapsot arattak. Jók voltak a többi szerep­
lők is.

A Telefcy vígjáték nyertese. A Te-
leky dijat — mint Bpestről táviratozzék — 
mely vígjátékra volt kitűzve, Prém József 
nyerte Lóba világ ez. darabjával.

Színházi műsor.
Kedden, bérlet «C», negyedszer Kurucz- turtang.

Szerdán bérlet «A» Ninon. Ezt megelőzi 
A királyné apródja, vígjáték.

Csütörtökön, bérlet «B», Proletárok. Irta 
Csiky Gergely.

Pénteken, bét let «G* Sulamith. Zsidó 
dalmű 5 képben.

Szombaton, bérlet „A* újdonságul elő­
ször : Kis püspök. A Teiegdi pályázaton 800 
koronával jutalmazott eredeti vígjáték. Irta : 
Lovassv Sándor.

Vasárnap délután fólhelyárakkal : 4 Gé­
sák. vagy Egy japán teaház története. Énekes 
vígjáték.

Este : bérletszünetben másodszor : Kis 
püspök.

IRODALOM.
B. Eötvös József munkáinak teljes 

kiadására lefizettek:
Folyl. és vége.

Dr. Pandv István 
Pólyák Béla 
Dr. Piósz Béla 
Pagyi Simon 
Rupprecht Tassiló 
Rtmeiy Károly 
Racjek János 
Dr. Rosenberg Samu 
Radios József 
Radnóti Dezsőné 
Dr. Rósa Izsó 
Rock István 
RufT Miksa 
özv. Roth Józsefné 
Richter Karoly 
br. R dvánszky Antal 
Riemliolz Ferenczné 
Rethi Lajos 
Steiniizer Géza 
Dr. Stider Bertalanné 
Sárkány József 
Schodz Ágost 
Sváb Károly 
Sándor Ármin 
Seefehbner Gvula 
Dr. Springer Ferencz 
báró Solymosy László 
bubarczi Schwartzer Ottó k.
Schveiber Ignácz 
Dr. Spät Henrik 
Dr. Schneller István 
Sleioftild Is.ván 
Sarkani Adolf 
Sauermann Mihály 
Schwartz Lajos 
Steinacker Arthur 
Sütő Béla 
Sztukity Zsófia 
Dr. Szacsvay Gyula 
Dr. Szőcs Ferencz 
Szalavszky Gyula 
Szily Kalman 
gróf Szapary István 
S/inyei Morse István 
gróf Szapáry Gyula 
Szikrai Ottó 
Szarkai Margit 
Szmrecsányi Pál 
Szlavj Józsefj 
Szűk Géza 
Szöllősy János 
Dr. Tóth Lajos 
Tüköiy Alajos 
csantavóry Törley József 
Tisza István gróf 
Dr. Tanody Márton 
Thomka Nándor 
Ifj Tóth István 
Turóczy Endre 
Török Zoltán 
Tejfalusy Ferencz 
Urbán Iván 
ührin Vincze 
Visolyi Ákos 
Vámbóry Ármin 
Vtld Karoly 
Dr. Való Simon 
Dr. Vaszary Kolos 
Varsagh Béla

Vörös Lajosné 
lovag Wechselmann Ignácz 
Wlassics Gyula 
Wemer Ferencz 
Weisz Károly 
Weil Adolf 
Dr, Wi t György 
Wa igurszky Antal 
Dr. Zsilinszky Mihály 
özv. gróf Zichy Rezsőné 
If] Zmhober József 
gf. Zichy Andor 
id. gf. Zichy Nép János 
Val ás es közoktatásügyi m.
Somogy vármegye 
Sehneczbanya sz. kir. város 
Pozsony sz. kir. város 
Kolozsvár sz. kir. város 
Arád sz. kir. város 

Versi ez r. t. város 
Sopron r. t. varos 
Bikity község 
Henczida köz-ég 
Apátfalva község
N. Becskereki Torontói megyei tak. és 

hitelbank
Bécsi osztr. magy. bank 
Ari di és csanádt egy. vas. ig.
Pozsonyi keresk. ákad.
Iglói állami tanár képz, int.
Nagy Szebeni áll. főgymn. tan. k.
Nagy Szebeni áll. főgymn. ifj. k.
Bpti reform, theol. tan. kar. 
Znió-Váraljai áll. tanító képz.
Bbá.iyai kir. főgymn. tan. kt. 
tibanyai kir. főgymn. ifj. kt.
Brassói áll, keresk, akad.
Barani-oe község tanítói kar.
Nagy körösi felső leány isk.
Mezőtúri ev. ref. főgymn.
Szentesi rom. kath. tant.
lg ói ág. hitv. ev. elemi nép és polgári

iskola
Iglói izr. elemi isk.
A'sólendvai all. polg. fiúink.
Szakálházai tanitó'ést'ü'et 
Zómbori gör. kel. szerb, tanító képe 
Zólyomi áll. polg. fiuisk..
Bbanyai «g. hitv. ev. gymn.
Nagy Kallói all. gymn.
Kolozsvári keresk. akad. tkn. kvt. 
Kolozsvári keresk. akad. ifj. kvf. 
Kecskémé.i áll, s polg. leányisk. 
Kecskeméti közs. nép iskola 
Balazsfalvai gör. katb. főgymn.
Sümegi áll. real isk,
Baáni áll. elemi isk.
Kath. főgymn. ifj. kvt. Veszprémben 
Nagyszombati r. k. elemi isk.
Szegedi belv- közs. elemi isk.
•Sylói kaszinó»
Kapnlnás-nyéki segély egyl.
•Soproni Kaszinó egy.
Lovászpatonai olvasókör 
Brassói «Magyar Gasinó»
Tállyai olvasó egyl.
Bonyhádi polg. Gasinó kvt.
Szombatkelyi ,Haladás“ egy.
Párdányi Casino egyl.
Vésztői kasz-nó 
Fiumei Biblioteca Civica 
Temesvári Keresk. Egyes.
Bpesti Orsz, izr. lanitö egyes.
Győrvidéki tanító egyes.
Szomolnoki úri kaszinó égyl. 
Hajdú-Sámsoni olvasó egyl.
Bpesti m. mérnök és építész egyL 
Zalaegerszegi társaskör 
Nagyszombati magyar kör 
Makói izr. hitk.
Szegedi zsidó hitk.
Bács Kis Kéri egyházmegye 
Lcsonczi Izr. hitk.
Török szent miklósi izr. hitk.
Pécsi izr. hók.
Zirczi apátság
Pannonhalmi sz. B. r. közp. fökvt.
Árva varaljai Árvái uradalom 
1 turnéi kir. kormányzóság 
Bpti közp. távírda hiv. házi kvt.

1900. márczius 20.
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Sxinyei bácsi ünneplése. Az öreg
8 s i n n y e i Jozst-f a nemzeti muzeum hir- 
lapkőnyvtárának igazgatója név- és születés 
napját ünnepelte József napjän s miután 70. 
születésnapját töltötte be ezúttal, a nemzeti 
színház tisztikara ovácziókban részesítette a
munkában és érdemikben gazdag férfiút. _
Ezenkívül szépen emlékezett meg e nipon 
Szinnyeiről, mint tiszteletbeli tagjáról az orsz. 
történelmi ereklye-muzeum fővárosi választ­
mánya is. A választmány elnöke, gróf Kreith 
Béla és a muzeum igazgató őre Kuszkó 
István üdvözölték az öreg Szinyeit, Komarom 
Tárának egykori dicső daliáját, a ki karddal 
kezdte hazája szolgálatát s egy emberöltőn 
keresztül teljes odaadással szolgálja tollával a 
magyar irodalmat s a magyar nemzeti kuhura

— Szeret ? 
leányt szere’ni.

Hát lehet a szegény zsidó

CSARNOK.

A zsidó Eszter.
i.

Szegény, zsidó leány volt Eszter és vi­
rágot árult estenkint a kávéhazban. Fonynyad 
tak, hervadtak voltak a virágai, mert haj, 
kevesen adnak ki manapság pénzt olyasmire 
ée éhen veszhetnek a szegény, vézna, sovány 
virágárus leányok, ha meg árvák is, mint a 
zsidó Eszter. Pedig tan nem kellett volna neki 
úgy nyomorogni I Mert Eszter szép leány volt. 
Szép, nyúlánk zsidó leány, koromfekete a haja, 
tüzes, lángot lövellő a szeme és a teste is 
formás, és kívánatos lett volna, ha ócska 
czafrangoükal nem lett volna borítva. Még igy 
is. A vörös, húsos ajka is miniha csak csókra 
termett volna.

A zsidó Eszter ott árult mindennap a 
kávéházban, ahova mi jártunk. Vett tőle min- 
denikünk egy szál virágot és azért halás volt, 
féltre tette mindig a 'egszebbeket, amelyikük 
legkevésbbé voltak fonynyadiak. Lassanként 
odaszokott az asztalunkhoz, le is ült mellénk 
néha. Elmondta mindnyájunknak a történetét. 
Zsidó Eszternek hívtuk már csak. Nem bánta, 
nem volt érzékeny lány, akkor nem fogytak 
volna el a virágai.

Az egyik barátunk különösen érdeklődött 
iránta. Előbb azt hittük, csakugyan szerelmes 
belé. Pintérnek hívtak, kilépett katona volt, 
erőszakos durva ember. M gromlott a lelke a 
katonaságnál.

Egy napon azt mondta, hogy meg kell 
tréfálni a zsidó Esztert. Mikor éljö't estéién 
hozzánk, maga melle ültette, jóságos, édeskés 
hangot erőltetve, szerelmet vallott neki.

A szegény zsidó Eszter nem vöt hozzá­
szokva, hogy ezt ilyen hangon mondják neki, 
máskor gorombán, durván, kiabállak rá és 
megsimogauák a karjai. Azt mondták, ez a 

szerelem.
Hogy most szépen, gyöngéden mondo'ták, 

fölnézett csodálkozva barátunk markáns, szi­
gorú arczára, amit most sokkal gyöngédebbnek 
látott.

Aztán fejéi csóválta hitetlenül, mint aki 
sejti, hogy tréfálni akarnak vele.

— Ne csúfoljon ! Maga szeret engem ? 
a szegény, árva zsidó leányt? Hal Ha ! Hat 
lehet egy finom urnák, ilyen rongyos virágárus 
leányt szeretni ?

Aztán mikor közelebb vonta Pintér ma­
gához é« tovább hazudoit a fülébe, elhomá- 
lyosult a szeme és vonakodás nélkül ment 
barátunkkal, aki hiita, húzta maga ulán.

II.
Tán harmadnapra találkozott Pintér a 

zsi ó leánynyal a belvárosban. Mikor meglátta 
Eszter, hozzá akart menni, azt hitte joga vau rá.

Azt pedig ellökte magáté! durván, hogy 
meghasadt a leánynak a lelke.

— Még kompromitálhatna az a rongyos 
utczai zsidó leány!

III.
Akkor nem láttuk sokáig Esztert. A ka- 

véházba nem jött el többet, szégvelte tán a 
megaláztatást, vagy nem akart Pintérrel ta­
lálkozni.

Egy este kitévedtünk valamelyik külvá­
rosi, piszkos lebujba. Esett az esd, hát oda 
menekültünk.

Ronda, kábító bűz volt odabenn. S amint 
látni kezdtünk a füstben, ott állt elöltünk 
Eszter, a zsidó virágárus leány. Rongyos,cza- 
fatos ruha volt rajta, mezítelen a lába, a 
szájából kigőzötgött a pálinka szag. A szemei 
tévetegen forogtak, a húsos ajka még jobban 
kiduzzadt, még vörösebb vol1. Gyulát árult.

Mikor meglátott bennünket, egy csöppet 
sem lepődött meg. Odaült az asztalunkhoz, 
mintha nem történt volna semmi. Kicsapongó, 
vidám v ilt és triviális nótákat énekelt. Hagyta 
simogatni, csókolni magát és egv csöppet sem 
zavarodott meg, ha valami illetlenséget mond­
tunk neki. Pintérrel különösen pajkos volt. 
Nevetett, ha kérdeztük tőle, hogy boldog-e most.

— Hogy boldog vagyok-e ? Hisz dőzsö­
lök, mulatok. Hát boldogság ez ?

Aztán megkérdezte Pintér, hogy hiszi e 
még róla, hogy komolyan szerelmes volt akkor.

Eszter elhalvanyodott egyszerre, megüve­
gesedtek a szemei és elbámult mintha gondo- 
kodna egy kicsit.

— Tréfáltam csak veled Eszter. Tréfál' 
tam, ugy-e nem haragszol ?

Akkor elkomoiyodott Eszter egy kis 
időre. Az arcza megvonaglotl egyszerre kínosan 
a beesett szemeiből egy csepp könnyű csordul 
ki. Többet a hirtelenül jött fajdalom se tudott 
kifacsarni.

Pintér sajnálkozólag nézett rá, magához 
ölelte gyengéden, mintha a hibáját akarná 
jóvátenni.

— Ugy-e nem haragszol, Eszter?
Eszter felsóhajtott mélyen. Látszott, hogy 

nagyon szenved,
— Hagyjatok! Csak a hitem ne vettél 

vo'na el! Azt hittem szeretni akkor és c ak 
azután untál meg, amikor a csókom élvez 
he'ted. Azért mentem olyan gondtalanul í 
romlásba. Most megmondtad, hogy tréfáltál 
velem. Már nem tudnék olyan könnyelműen 
mulatni.

Aztán csapongó, vidámabb leit, mint 
előbb, kért maga, bogy csókoljuk, odatartotta 
az ajkai. Ivott mohón, koczimoti veünk hogy 
elcsatiant a pohár.

Egy hosszú csók után eltávozott megint.. 
Belemarkolt mind a két kezevel a hajäba, 
felkarmolta arczán a bőrt, hogy kiserkeni 
a vér.

— Csak a hi'emet hagytatok volna meg 
így nem md >k tovább mulatni. Eresszelek. 
Szerett-m, hát meg is kell lakolnom érte.

És fölrantotta őrülten »z a tót és sza­
ladt a csatakoló, záporos esőbe. Abba ki­
áltotta :

— Hogy is szabadna szerelni a szegény, 
rongyos, árva zsidólánynak.

AlmAsy Gyula.

Nyilt-*ér.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész 
Neunkirchenben, Alsó-Anaztria, az antir- 
hcumatiktis és antiarthitikus vértisztitó- 
theák feltalálójának. Köszveny és rheu- 

matizmns elleni vértisztitó.
Ha itt a nyilvánosság elé lépek, azért tör­

ténik, mivel első sorban kötelességemnek tartom 
W i 1 h e l m gyógyszerész urnák Neunkirchenben 
szolgálataiért, melyet -vértisztitó teája által kínzó 
rheumatizmus szenvedéseimben teljesitett, köszö- 
netemet kifejezni és aztán, hogy másokat is. kik 
ezen irtózatos be egségbe esnek, eme kitűnő teáraj 
figyelmeztessem. A kinzó fájdalmakat, melyeket 
minden idő változtatásnál az összes tagjaimban 
szenvedtem és amelytől semmiféle gyógyszer, sem; 
a liádoni kénfürdők meggyóg. itani nem tudott — 
nem vagyok képes leírni. Álmatlanul hánykolód­
tam ágyamban, étvágyam szemlátomást elmúlt, 
kinézésem egészen elhomályosult és > gész test- 
eröm elfogyott. A fenti tea 4 heti használata után 
fájdalmaimtól teljesen megszabadu.tam nemcsak 
és még most is, miután már fí tiét óta nem iszom 
teát, egészséges vagyok, testi erőm is megjavult. Erős 
a meggyőződésem, hogy mindenki, aki hasonló 
bántalmaknál ezen teánál kér si menedékét, annak 
feltalálóját, Wilhelm Ferenci urat, úgy mint én 
áldani fogja.

Kitűnő tisztelettel.
Butschin Streitfeld grófné

alezredes neje.
Kapható minden gyógyszertárban.

Debreczenben TÓTH BÉLA gyógyszertárában.

NJiuI/mopK#

Máriaczelli
pmorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és altalanosan ismeretős j

házi és nepszer.
A gyomorbetegség tünetei; étvágyta­

lanság, gyomorgyengesóg, bűzös lehelet fel- 
fujtság, savanyu felbüffögós, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyalkakiválasztás, sárga­
ság, undor és hányás, gyomorgörcs, sztikölós.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennvihen ez a gyomorlói 
szármázott gyomortulterhelésnól ételekkel 
és Italokkal, giliszták, majbajok és hámorr - 
hoikaknál.

Említett bajoknál MÁRIACZELLI 
GY0M0RCSEPPEK évek óta kitünőeknek 
bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyít­
vány tanúsít. Egy kis üveg ára használati 
utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 
70 kr.
Carl Bradv. Apotheke zum >Kö-«Ujj nig von Ungarn« 

Wien, I Fluschmarkt 1.
Magyarországi főraktár : Török József

gyógyszertára Budapest, Király-ulcza 12. sz.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihaío- 
vits István, Dr. Rótschn.ik V. Emil, Tamásay || 
és Balázs gyógyszerészeknél. Diószegen • 
Vaday Ignác/. Ér Mihályfalván: Mátray István! 
Hadhazon: Farkas Ödön. Kábán: Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

8 frt *0 krtól

feljebb! 14 métei — póstabór és vámmentesen 
Minták kiválasztásra, nemkülönben fekete, fehér 
és színes »Hcnnehent-selyem« blousok és ruhákra 
alkalmas, 4ó krtól 14 frt éö krig métorenkint.

Csak akkor ?alőd|, ha kietlen tőlem rendűik.
G., íEu.m„u.,u*vV,

Cs. és kir. udvari szállító.
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Pályázat.
Debreczen szab. kir. város iparos 

tanoncziskolájához egy tanítói állásra 
pályázat hirdettetik.

Javadalmazás egy iskolai évre 320 
korona, melyet 10 egyenlő részletben a 
nemes város iparos tanoncziskolai pénz­
tara hónaponként előlegesen fizet.

Kötelesség': az igazgató által évről- 
évre meghatározandó heti 2 hétköznap 
délutánján 2—2 órán a közhasznú is­
meretekből oktatást adni; egyebekben a 
Nsgyméllóságu vallás- és közoktatásügyi 
Miniszter 1«93. évi Julius 31 ik napján 
33,564. sz. a. kelt rendeletéből kiadott 
„Iparos tanoricziskolák szervezetéiben 
a tanítói állással egybekötött teendők 
pontos leljesilése.

Pályázók képesitségüket igazoló ok­
mányaikkal f. lszerelt kérvényüket folyó 
hó 23 lkán d. e. 12 óráig alóiiroithoz 
adják be.

Az állomás azonnal elfoglalandó.
Kelt Debreczenben, az iparos ta- 

noncziskola felügyelő-bizottságának tnár- 
czius hó 16-án tartott üléséből.

Bószler Károly j
városi tanácsnok, -

mint az iparos tanoncziskola felügyelő- I
bizottságának elnöke. *

Csak akkor valódi,
na a háromszögű pataczk 
az itt levő szalaggal (vö­
rös és fekete nyomás sárga 

papíron) van elzárva

Eddig felülimilhatatfayi!
Maager Vilmos-féle

-

1

valódi tisztított
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törvényileg védett csomagolásban

MAAGER VILMOSTÓL
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és
könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is 
különösen ajánliatik és rendeltetik mindama eseteknél, me­
lyeknél az orvos az az egész testi szervezet, külö­
nösen mell és tüdő erősítését, a test snlyának 
gyarapodását, a nedvek javítását, valamint 
általában a vér tisztítását el akarja érni. — 
Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban 
Becsben, III 3. kér., Henmarkt 3., valamint az 
osztr.-magy. monarchia legtöbb gyógyszertárában.

DEBRECZENBEN: Tóth Béla, Mihalovits István, dr. 
Róthschnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmos, 
Csanak József fii-zerkereskedő uraknál.

Főraktár és főelárusitás az osztrák-magyar monarchia részére :

Maag'er Vilmos Bécs,
1II/3., Heumaikt 3.

Utánzások törvényileg üldöztetnek.

Üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronovitz
l^zÖ3rL37-"V3nL37- om. dá j éu"b a- jcl.

WEISER J. C.
mezőgazdasági gépgyára

NAGYKANIZSÁN.
ZALA-DRILIt sorvetőgépünk, a melynek 
elmés újításait a nagy közönség már jól 
ösmeri nem szorul külön dicséretre, minden 
eddigi kiállításon az első dijat nyerte úgy 
1897. október 1. a kisbéri nemzetközi ve- 

tőgép versenyen az
állami arany éremmel lett kitüntetve, *31811

a Maros-vásárhelyi kiállításon és a Hód-M.-Vásárhelyi vetőgép versenyen az első dijat, aranyérmet nyert, továbbá
figyelmébe ajánlom a gazdaközönségnek egészen

aczélból készített Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket.
Raktáron tartunk I ^^ soros ZALA-DRILL. vetőgépeket, továbbá rosták, konko-

----------- -— ---------- -------!------—!  lyozók, szecskavágók, répavágók, kukoricza morzsolók, ezenkívül
minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczen, Szikszay-ház a főtőzsde udvarán. Gelbmann József,
Weiser J. C. gazd. gépgyár képviselője.

Nyomatott Hoffman és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben
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